
開催日時：

オンライン研修会

情報提供 『肺癌治療に関する情報提供』　

講演1

講演2

総合評点

3.5

(4件尺度)

申込者数 参加者実数
アンケート
意見あり
（枚）

112 81 18

県別区分 埼玉 東京 職種区分 薬剤師

78 3 81

1.性別と年代

男 女 無回答

35 33 13

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答

18 24 10 9 7 13

施設へのメー
ル案内

HP
個人への

メール配信
その他

17 20 38 6

3.メール配信サービスを利用しているか

利用している
メール配信
サービス自体
知らない

49 11

評価記入---4.とても適切　3.適切　　2.やや不適切　1.全く不適切

とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

56 25 0 0 0 3.7

4. 講演テーマについて

自治医科大学附属さいたま医療センター　呼吸器内科

メール配信を知ってい
るが利用していない

『ICIだけじゃない、肺がんで使用される殺細胞性抗がん薬の使い分け』　

～ICIと組み合わせる殺細胞性抗がん薬や後方ラインでの治療について～

『肺がん治療でおいて知っておきたいポイント』

～間質性肺炎患者・透析患者・ステロイドが使用しにくい場面など～

上尾中央総合病院　薬剤部　国吉　央城　先生

第96回抗がん剤研修会参加者アンケート集計結果

アンケート回収率

2021年6月29日（火）　18：20～20：30

100%

アンケート提出数

講師　長井　良昭　先生

東和薬品株式会社

81

21

2. 本研修会の開催をどこで知ったか

0% 0% 0%



5．講演内容について

よく理解できた 理解できた
やや理解でき
なかった

全く理解できな
かった

無回答 平均

34 43 6 1 0 3.3

とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

43 38 0 0 0 3.5

大いに役立つ 役立つ
やや役立たな

い
全く役立たない 無回答 平均

42 37 2 0 0 3.5

8.今後取り上げてほしいテーマや担当の研修部会への意見

意見の記載（18枚）

7.本研修会で学び今後の業務に役立つか

6.本研修会の印象について

69%

31%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

41%

51%

7%

1% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

53%

47%

0% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

52%
46%

2% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



1

1

腎癌 1

3

食道がん 1

多発性骨髄腫 1

1

1

1

1

1

1
緩和ケア 1

1

1

1

1

2

患者における症例検討

新型コロナワクチン

白血病

リュウマチ

乳がん

悪性リンパ腫

漢方製剤の併用について

味覚障害に対する薬剤について

精神神経系の治療トレンド

症例報告の書き方

事前にレジメを準備してくれていたため、講義が分かりやすく理解でき
た

外来でのケモの特性

薬局における指導の留意点

連携充実加算の実際


